

## 一匹马的微笑

□珠晶(河南信阳)

马怎么会微笑？畜生怎么会有和人类一样的表情？

这匹马拉着一个流浪的跛脚男人，一路踉跄着走进人们的视线，引得众人纷纷投去关注的目光。

当时，酷暑难耐，刚好下了场雨，空气湿热。浑身湿漉漉的马儿拉着两轮车一路颠簸着走来。车上坐着一个跛脚男人，还有一堆破烂不堪的行李，滴滴答答淌着雨水。

男人用很脏的碗吃着什么，好像还很惬意。可是，有人看到了马的孤独。说起来是匹马，可它瘦得像被风干的马的标本。它溃烂的背上花花搭搭地涂满医用紫药水。忽然，男人放下脏碗，在喧嚣的市场上、在马背上显摆地甩了个响鞭。

马儿似乎缩成一团，止步。它顾不上疼痛，迫不及待地啃起地上的一个烂桃，两眼空洞地在地上寻觅着什么。从对面商店里出来一个美女送了瓶矿泉水，流浪的男人眼里好像发出一道亮光，他打开瓶盖痛快地喝了几大口，又用剩下的水洗脸。

有人对男人怒喝道：你是从哪里弄到这匹马的？它的伤又是怎么回事？跛脚男人不乐意了，太监一样尖叫：不偷不抢，1400元买的。有几个善良的女人，瞅着马儿，很想伸手抚一抚马儿的脊背，可是马儿实在太脏了，溃烂的伤口引来飞舞的苍蝇，它们纷纷落在马背上。

这个城市只是他和它的一个驿站吧，马儿要拉着男人流浪到哪里，人们无从得知。

其实，马儿和男人在这个城市仅逗留了一天。110报警记录显示，当天报案说马儿受虐的电话频频响起。现在，马儿被警察和众多关心它的人圈在草坪上。草地被它啃得光秃秃的，它实在太需要根草了。

有一个血气方刚的男子牵着马儿的笼头在讲演，他说：畜生就没有思想了吗？你知道它有多伤心？昨天高温，马儿实在走不动了，流浪男人还狠心抽打它。说什么我都要买下这匹马。我说你要多少钱？流浪男人不甘心地拨了拨马的眼睛，确信可以和我成交。马儿挣扎着站起来要和我走，流浪男人又不干了，尖叫着说马儿是他的依靠，不能卖。马儿再次倒下，直到民政部门领走流浪男人，它才既惊恐又虚弱地站起来。

有人关心地问：你买了它送马戏团吗？牵笼头的男子说：我带它回家，我有别墅花园。我会像对待自己的孩子一样爱惜它。

骄阳似火，有人撑伞给马儿遮阳；有人将馒头弄碎用盆子装了送到马儿嘴边；有人买来云南白药撒在马背上……突然有人惊叫：快看，马儿流泪了！是真的，马儿在温暖的人群里一滴一滴地淌着眼泪。一时间，大家纷纷给牵笼头的男子塞钱，说是一点儿心意。男子感慨不已，说要在旁边的树上做个标记，日后大家随时可以来这个地方看看马儿的成长。

这个夏天一匹马和一个残疾人在我们内心激起了一些浪花，这些浪花可能瞬间就被生活的繁杂所湮没，可是这匹马最终弹起四肢，步履矫健地从人们的视线里消失的时候，我们再也忘不掉它回眸的样子，它的眼里流露出深切的依恋，它的嘴角挂着人类想象不到的畜生意味的深情微笑。

绘图 雅琦

## 青枝

□冷清秋(河南洛阳)

春天，青枝病了。

青枝说，婚纱照还是别拍了。

那些东西不实用，浪费钱，咱不如把每一分钱都用到实处。

老王除了点头，当然还是点头。

老王并不老，充其量就是小王，但是青枝总爱这样叫他。

夏天，青枝从医院回来了。

回来后，青枝的话更少了。有一天，青枝说，我爸妈那边你以后尽量少去。

老王问，又咋？青枝没吱声。挨了会儿，青枝叹气说，去了，都是念想。

咔嚓，灯灭了。屋里一片漆黑。老王的叹息似乎被黑暗过滤了一样，他揽着青枝肩头的胳膊也没了力气。

整个秋天，老王都在和青枝赌气。青枝只是静静地坐着、温和地笑。

秋天的夜，微凉。青枝轻声嗔怪说，干啥呢……看你，签了就签了嘛。

老王将身体依偎过来微微

颤抖着哭出了声。青枝愣了下，语气又软了八度，轻轻拍着老王的背，像哄孩子那样说好啦，好啦。

天将要亮时，老王猛地坐了起来。他颤抖着手到青枝鼻子那里摸索，惹得青枝扑哧笑了，说干吗？干吗？老王没回答，哧溜一下滑到地上，揪着头发又哭了。

呜呜咽咽里，老王仰起头，说，咱不那样好不好……

青枝没作声，一直没作声。就是老王再次把她送到医院，她也没作声。

病房的窗户向阳。太阳跳进屋子时，青枝伸手抚摸着趴在病床边的老王的脸，艰难地说，这不也是没办法嘛……再说，咱这样不是还可以救救别人嘛。虽说这和咱没关系，可是……

青枝把自己捐献遗体的行为称作“废物利用”，她说这样好啊老王，不浪费。

青枝临终前，在日记本上写：如果你爱我……

小  
小  
说  
超  
市

主持人：刘建超

## 吊嗓子的老人

□王祉璠(湖南常德)

从这里望过去，对面是个老人的背影，他满头银发耀眼，穿着清爽整齐，大清早就吊嗓子，啊啊啊——咿咿咿——从低音到高音，雄浑有力。听到老人的声音，娅娅从梦中惊醒了。老人每天清晨都会吊嗓子，起初娅娅很讨厌，总打扰她睡觉，久而久之，这声音竟成了闹钟，让她习惯了早起。

有时娅娅倚在窗口，观察老人的居家生活。老人喜欢独来独往，最爱吊嗓子。老人吊嗓子时，他家那只狗就乖乖地待在旁边。

大年三十清晨，娅娅发现老人吊完嗓子就出门了，然后提着大包小包，来来回回地折腾。娅娅吃完年夜饭便站在阳台上欣赏烟火，却意外地看到对面楼上那一幕——爱吊嗓子的老人独自坐在桌子边，桌子上摆满了美味佳肴。他一直维持那个姿势坐着，一动不动，满脸落寞。

一天，接到报社领导的通知，娅娅赶去纪委采访，走进会

议室时，见吊嗓子的老人正坐在角落里。她来采访纪委干部反腐倡廉背后的故事，采访对象就是这位老人。

这位老人是纪委的退休干部，在任时清正廉洁，为市民办实事，发生过不少感人的故事。老人耿直地说，他本来不愿接受采访，但是纪委书记亲自上门给他做思想工作。

您在纪委工作这么久，最怕什么事情？娅娅问。

最怕人情关，亲友想找关系解决问题，我让他们碰了钉子，得罪了他们，他们就再也不跟我来往了。老人有些难过地开口。

那您……后悔过吗？

我唯一后悔的是，自己不是个好丈夫和好父亲，平常工作忙，对儿子疏于管教。后来儿子做了违法的事，我亲手把他……送进了监狱，妻子因此悲伤病逝。儿子喜欢唱歌，我现在只想……练好儿子喜欢的歌，有机会唱给他听。

娅娅仿佛又听到老人在吊嗓子。